

# 定点屠宰,为“放心肉”装上安全阀

**深化走转改**  
关注舌尖上的安全

**编者按**  
民以食为天,食以安为先。近年来,“舌尖上的安全”成为社会热议话题。作为一个食品输入型城市,宁波75%以上的食品来自外地,防范食品安全风险责任重大。外来农畜水产品安全怎么监管?风险防护墙怎样建?本报记者近日深入屠宰场、果蔬生产基地和水产品检测部门,探访农产品生产、加工和流通环节的监管过程。今天起,“深化走转改”专栏陆续推出“关注舌尖上的安全”系列报道。

本报记者 孙吉晶  
通讯员 康庄严 翁宇挺

畜禽定点屠宰,这是我市为保障肉品安全而推进的一项民生工程。近日,记者随同市农业局工作

人员,选取两家定点屠宰企业一探究竟。

宁波方兴食品有限公司是目前我市最大的生猪定点屠宰企业,以屠宰生猪和肉牛为主,目前每天屠宰量在1500头左右。

进场查验登记、待宰静养、瘦肉精检测、检疫申报、宰前检查、屠宰、屠宰检疫和肉品品质检验……经常买肉的市民也许想不到,从生猪到肉品上市,至少要经过7道流程。

方兴公司总经理任奇说,进场查验登记主要检查入场生猪的《动物检疫合格证明》是否有效、证物相符,畜禽标识是否符合要求。进入待宰圈静养时,检测人员要对生猪进行3种“瘦肉精”类违禁物质残留检测。所有生猪的瘦肉精检测合格后,屠宰场才能凭进场生猪登记表、瘦肉精检测合格报告等材料向动物卫生监督机构申报检疫,填写并提交检疫申报单。屠宰前2小时内,兽医还要按规定对屠宰的生猪进行宰前临床检查,看看生猪是否出现疫病症状或异常情况。宰前检疫合格,驻场检疫人员开具准宰通知书,屠宰场才能将生

猪送入生产线进行屠宰。

午夜时分,屠宰场迎来了一天中最忙碌的时刻。生猪依次被赶入机械化屠宰流水线,经过一系列操作,出来的就是白肉了。驻场检疫人员和屠宰场内检疫员同步对每头猪的头、蹄、内脏、胴体等进行统一编号并进行检疫和检验,主要检查各个部位是否有水肿、出血、坏死、化脓寄生等病变,摘除甲状腺、病变淋巴结等不可食用的部位。经过全面复查确认合格后,官方兽医和屠宰场内检疫员分别在猪胴体上盖上检疫合格印章和肉品检验合格印章,开具《动物检疫合格证明》和《肉品品质检验合格证》。随后,放心肉才由菜篮子运输车配送到城区各菜市场、超市、批发市场。

同为畜禽定点屠宰企业,位于江北和镇海两区交界的上阪锦路畜禽专业合作社以屠宰活禽为主。

临近年关,合作社平均每天的屠宰量超过5000只。上万平方米的屠宰车间内,有一条国内一流的全自动流水线和一条半自动流水线,设备投入近800万元。生产越忙,安全把关越不能放

松。活禽一进入大门,检验人员首先要查验产地检疫证件,看物证是否吻合。眼下正是流感高发期,检验也多了一道关——快速检测流感病毒。上阪锦路畜禽专业合作社负责人胡庆武说,除了企业自己检测,江北区畜牧兽医站也在这里设立了驻厂办公室,每天派人实行24小时现场抽检、督查。

宰杀的鸡、鸭、鹅经过净膛处理后,出厂前还有最后一道环节,就是每只打上由宁波市农业局监管的家禽定点屠宰溯源标识。消费者只要一扫描,屠宰时间、屠宰企业等信息一目了然。

市畜牧兽医局畜禽屠宰管理处处长余晓华说,去年全市17家畜禽屠宰企业累计屠宰畜禽450万头(只),屠宰企业“瘦肉精”自检和部门监督抽检数量分别为9.46万批次和3.38万批次,监测结果均为合格。5600多头病害猪及产品全部得以无害化处理。此外,全市查处各类违法行为60余起,捣毁私屠滥宰窝点5个,有效遏制了私屠滥宰、注水及注入其他物质等违法犯罪行为,保障市民吃上放心肉品。

## 扫码即知监管信息 二维码让餐饮单位违规信息无处遁形

**市场监管在行动**

本报讯(记者殷聪 通讯员毛展凯 宣文)扫二维码,便可了解餐饮单位的“前世今生”。记者前天从慈溪市市场监督管理局获悉,慈溪市民今后可通过扫描餐饮单位门口的二维码,了解该餐饮单位的行政许可信息、行政处罚信息、抽查抽验信息以及评级评价信息等内容。

据了解,在多年普及、推广食品安全量化等级的背景下,不少市民已养成就餐前先查看餐饮单位食品安全量化等级的习惯。“此次慈溪通过二维码公开餐饮单位信息,其实是在公开餐饮服务量化等级基础上进行的延伸与拓展。”慈溪市市场监督管理局餐料科科长孙杰告诉记者,通过扫描二维码,消费者不仅能够查看餐饮单位的服务量化等级,也能查看该餐饮单位是否存在被处罚的信息,是否存在超范围经营的行为或者抽检的样品是否合格

等。“刚扫了扫寿鲜亭的二维码,居然发现他们家被没收过4袋不符合食品安全标准的鱼肉以及4盒不符合食品安全标准的冷冻虾,还被罚了一万元。这个二维码扫出来的信息对我们消费者来说太有借鉴意义了。”刚到慈溪银泰城准备就餐的孙女士尝试着扫了扫二维码后告诉记者。

“除了让消费者可以更为理性地选择就餐地点,公开透明的信息也倒逼餐饮单位加强自律,诚信经营,有利于落实餐饮单位的主体责任,强化餐饮单位的管理意识。”孙杰告诉记者,慈溪有餐饮单位6000余家,目前完成二维码张贴的餐饮单位已超过600家。按照计划,慈溪将于今年6月底前,全面完成辖区内餐饮单位的二维码公示牌张贴工作。

“通过二维码公开餐饮监管信息只是宁波信用监管模式创新的第一步。”市市场监督管理局相关负责人表示,下一步,市场监管部门将以慈溪为模板,逐步向全市推广,“如果条件成熟,二维码公开的信息将逐步向食品生产流通等市场主体延伸,让信用监管更加透明。”

# 共享单车遭遇“假二维码” 用户扫码务必注意安全

本报讯(记者张燕)昨天,摩拜单车负责人江先生联系本报记者称,摩拜单车用于扫码开锁的二维码,遭遇恶意覆盖,目前摩拜方面正在收集证据,打算报警,同时提醒用户在扫码前仔细看一下二维码及扫码后手机显示的内容,以免遭遇财产损失。

江先生称,从昨天开始,有用户通过后台反馈车辆扫码出现二维码无法识别的情况,公司针对这些车辆进行集中调查后发现,车身的二维码被人恶意粘上一层新的二

码,加贴的二维码底色透明,与原二维码重叠后造成扫码无内容,这时手机摩拜单车软件上会显示“二维码格式有误”。

调查同时发现,除了被加贴二维码外,一些不法分子还会加贴“办证130XXXXXXX”的号码,但打过去显示该号码实际上并非为办证号码,对方是一名上班族,以此基本可判断为恶意破坏。

据摩拜方面称,目前已发现约50辆单车的二维码被恶意破坏,现

正在收集证据,后续会报警方处理。同时建议用户在租用共享单车扫码前,先看一下二维码是否有异常。目前,宁波市场上的共享单车有摩拜单车和HelloBike,其龙头和车身上都有开锁二维码。加贴的二维码质量比较差,稍微留心一下还是能看出不同,正常二维码在扫码后,手机上会出现“正在开锁”的界面,如果扫码后出现开锁障碍甚至引导至其他链接,请千万不要点击,以免遭遇财产上的损失。



摩拜单车被人恶意粘上假二维码。(张燕 李帅 摄)

## 江北对烟花爆竹零售经营户 开展节前安全培训

本报讯(徐欣 张雁雁 韩瑜)当前正值烟花爆竹生产、经营、运输、销售的旺季,加之岁末年初出行人流量大等诱发事故因素增多,是安全事故的易发期、多发期。江北区安监部门结合区域实际,及早部署烟花爆竹燃放燃放区域与时间、烟花爆竹安全经营许可受理、打击取缔非法违法等工作。

江北区安监局近日组织了辖区内15家烟花爆竹零售经营户参加了烟花爆竹安全培训班。培训结束后,15家烟花爆竹零售经营户参加了统考。

据悉,江北中心城区限制经营、燃放烟花爆竹区域允许在1月

25日至2月12日销售、燃放烟花爆竹,其他时间禁止销售、燃放烟花爆竹。在允许经营、燃放烟花爆竹期间,当遇到空气重污染,市环保、气象部门发出橙色、红色预警时,禁止销售、燃放烟花爆竹。其中,禁止销售、燃放烟花爆竹的区域:慈城镇古县城核心保护区和风貌协调区域。此外,还有文物保护单位;车站、码头、飞机场等交通枢纽;铁路线安全保护区;易燃易爆物品生产、储存区域;输变电设施安全保护区;医疗机构、幼儿园、中小学校、敬老院;山林等重点防火区;商品交易市场等。限制销售、燃放烟花爆竹区域:中马、文教、白沙、孔浦、甬江街道以及庄桥街道部分区域。

# 政企合力,让外来工平安回家

本报记者 厉晓杭  
通讯员 俞继业

收集返乡员工信息、普及网上购票知识、帮助外来务工人员抢票……这两天,北仑戚家山街道青峙社区工作人员忙得不可开交,让外来务工人员平安回家,已成为大家共同的心愿。

春节脚步临近,戚家山4万多名外来务工人员陆续踏上了返乡之路。与往年一样,不少企业通过与街道、社区、公安交警部门的合作,积极帮助员工网购火车票、包车回家过年,为他们安全返乡保驾护航。

宁波亚洲纸管纸箱有限公司现有员工700多人,其中一半以上是外来务工人员。企业行政部负责人史珂瑾来自内蒙古,她深知一张回

乡车票在外来工心中的分量。在春运火车票开售前,她就时刻关注车票预售时间,以便在第一时间帮助员工买到合适的车票。

史珂瑾告诉笔者,公司为外来员工代买车票已成惯例。每年这个时候,公司会统一收集需要买票的员工身份证,相关工作人员会先去火车站订购车票,然后再安排专人组成“抢票队”,一到放号时间就准时蹲守在电脑前“抢票”。“有了票,员工的心就踏实了,也能安心把年底最后的工作做好了。”

购票不易,有的企业选择包车送员工返乡。近日,三星重工宁波有限公司总务科员工正在挨个清点回乡过年的员工人数,并向他们公布春节回乡班车的出行线路和具体安排。为员工联系返乡专车的工

作,他们已经做了12年。

“确保每个人能顺利回家过年,这是我们为员工包车的主要原因。”公司总务科负责人郑海宏说,今年公司计划安排12辆返乡专车。

在蔚斗社区,一场劳资纠纷排查行动也在有条不紊地展开。连日来,社区工作人员分批走访区域内重点企业和项目施工单位,主动做好疏导工作,引导外来务工人员运用合法手段维护自身权益。同时,积极配合街道总工会、综治办等上级部门,及时上报发现的问题,确保外来务工人员能够平安回家过年。

戚家山街道总工会相关负责人表示,广大外来务工人员为城市建设奉献力量和智慧,城市发展离不开他们的参与和支持,政企理应承担一份力。



## 外来工提前返乡

昨天,外来务工人员背着大行李准备乘车返乡。当天,2017年春运大幕进入倒计时,铁路宁波站客流如潮,为避开春运高峰,许多在甬外来务工人员提前踏上返乡行程。(周建平 摄)

你,是你自己的银行

### 浦发银行·财智机器人

帅可美女好!我是您的全能理财小帮手。  
大家都叫我财智机器人,我不但会使用大数据分析自动匹配理财方案,以秒速为您一键下单,更能24小时不眠不休,在线为您的投资护航。  
只要登录手机银行就能找到我哦!

**年终奖 (财智机器人专享)**

## 特别理财计划

# 4.7%

预期年化收益率

**88天 1月12日 开售**

智能投顾 自动定投 人机互动 一键购买

浦发宝创 浦发基金 基金宝

注:理财非存款,投资需谨慎

额度有限,欲购从速,下期于1月19日起售

### 浦发银行推出“财智机器人”开启财富管理智能投顾新时代

浦发银行基于手机银行8.0,首家推出面向客户自助使用的线上资产配置服务平台——“财智机器人”,开创了商业银行在智能投顾领域应用的先河。

浦发“财智机器人”主要特点在于利用大数据分析技术,为客户实现资产健康一键诊断、产品组合一键下单、客户经理一键呼叫、投资榜单与历史投资一目了然,并可以根据客户需求实现银行理财、基金、贵金属等跨产品类别的组合产品推荐和交易,组合设置上也可灵活调整,更加契合客户实际风险承受力;实现线上、线下双向人机交互服务,即客户可以在线呼叫理财经理预约线下服务,理财经理亦可通过线下配置平台主动为客户进行财富规划并推送到线上平台供客户查看和交易。

以“财智机器人”为代表的线上智能投顾系统,满足优质客户的自助式的投资顾问式服务需求,提升了客户服务的效率,拓宽客户服务能力和半径,并通过财智机器人7\*24小时的服务,与专业理财人员线下应用“财智速配”等平台,实现线上与线下、专业投顾与人工智能的深度融合,提供“全天候、智能化”的客户分层维护的资产配置服务。

“财智机器人”上线,是浦发融合金融科技探索的新型智能化服务成果,更是财富管理业务升级经营模式理念,向数字化和集约化经营转型的积极举措,对于满足客户日益增长财富管理需求的现状,帮助客户不断创造价值的,以及扩大客户持续经营能力等方面具有深远意义,同时也开启了财富管理新时代。

浦发银行 SPD BANK

浦发银行 95528